

病人时,应提高安全意识,做好防范措施,防止病人发生意外。如:使用床栏、约束带保护病人,防止发生坠床;使用热水袋时外加包布,防止烫伤;卧床病人要加强翻身、按摩骨隆突部位,预防褥疮发生;年老体弱、术后长期卧床者要协助他作有效咳嗽及翻身拍背,防止发生肺炎。

(2)认真执行三查、七对、一注意的查对制度,防止打错针、发错药。

(3)认真执行药物过敏试验制度,加强输液、输血的观察,及时发现药物过敏反应和输液、输血反应,及时处理,减少对病人的危害。

2.3 正确认识职业暴露,减少意外发生 (1)操作时,谨防锐利器损伤自己。

(2)尽量避免与患者不完整的皮肤粘膜或皮肤体液直接接触,或戴手套。

(3)采用保护性用具,如针头收集罐,利器收集盒及自动毁形注射器。

(4)如有职业暴露发生立即用肥皂及流动水冲洗接触部位,然后用碘酒、酒精消毒受伤部位。

2.4 做好防护工作,减少化学性危害 配用化学消毒液及抗肿瘤药物时,应戴口罩、手套,减少直接接触机会;用紫外线消毒时,应戴防护眼镜。

2.5 提供良好服务,减少投诉、纠纷 (1)护士对病人要热情有礼、态度和蔼,使病人感到亲切、满意;解释要耐心、仔细,使病人有明白,避免发生误解;尊重患者的知情同意权,应告知患者有关的病情、治疗、护理措施、医疗风险等,使患者配合治疗的护理。(2)医疗收费要合理、公开,让患者及家属了解、查询。

3 讨论

(1)由于医疗工作的复杂性、药物学及人体生命科学领域的未知性、护患关系的特殊性、护理行为的二重性(即有益性和有害性),医疗风险存在于医疗活动中是不可避免的,但只要广大医护人员都本着“以人为本,以病人为中心”的服务理念,全心全意地服务于病人,在重视质量管理的同时,加强风险管理,对风险事件进行预警、评估、分析、处理,消除不安全隐患,即保护了患者的护理人员不受伤害,也减少了患者和医院的危害和经济损失,对医院和患者都是有益的。

(2)同时护理管理者有责任、有义务帮助护士降低工作风险,在增强护士抗风险能力上下功夫,将法律、法规、规章教育纳入临床护士继续教育,旨在增强护士法制观念,做到学法、知法、守法,在具体工作中分清法与不法的界限,知道该做什么、不该做什么,以及怎样做,在尊重和维护患者的合法权益的同时,懂得运用法律武器维护自身合法权益。

护士锐器伤的危险与防护对策

★ 邱莉娜 蔡群英 (福建省漳州市中医院院感科 漳州 363000)

关键词:护士;锐器伤;安全操作;防护对策

护士是与患者接触最多的群体,每天都面临锐器伤的危险,在高危环境下长时间工作必须做好自身的防护,才能更好的护理患者。

1 导致护士锐器伤的原因

1.1 对制度的执行情况监督力度不够 护士对锐器伤不重视,缺乏职业安全教育,防护意识薄弱。虽然我院已建立职业安全管理制度,如锐器伤上报制度,制定了锐器伤发生后的处理流程,但对执行情况有效监督的力度不够。

1.2 安全操作自我防护意识淡泊 操作不规范,标准预防措施落实不到位,如:回套针帽,在抽血、输液操作中不戴手套,掰安瓿、处理废器物未采取保护措施,在上午集中治疗时间护理工作紧张繁忙,操作项目多,危重病人多,工作量大,护士心理压力大,更易产生疲劳感等等都是造成护士锐器伤的重要原因。

2 锐器伤的防护对策

2.1 加强护士职业安全教育,提高职业防护意识 遵循“标准预防”原则是预防职业暴露的关键,它是WHO推荐的能够预防血源性疾病传播的全面隔离方法,强调患者和医护人员的双向防护,执行有可能接触到的血液、体液及组织粘膜等各种操作时应戴手套。因此,作为院感科工作者,要重视职业防护知识的教育与培训,营造职业防护的氛围,使广大护士充分认识到锐器伤的危害性,主动学习职业防护新知识,提高有效处理职业暴露的能力。严格遵守操作规范,认真执行消毒隔离制度,重视洗手环节,强调洗手的重要性,对

预防交叉感染和身体保护有重要意义,从根本上减少职业感染血源性传播疾病的机会。

2.2 在护理技术操作中的防护 护理技术操作如各种注射、输液、输血、动静脉置管或接触患者皮肤,粘膜等容易发生医源性感染。因此,必须严格无菌观念,认真执行无菌技术操作规程,做好物品无菌和规范消毒外,最重要的是洗手,掌握规范六步或七步洗手法;同时注意克服不良习惯,如用洗净的手触摸水龙头或洗完手后随意在工作服上擦拭等;若手部接触传染病患者及高度危险医疗器械,应按照手卫生消毒法消毒。戴手套是洗手的辅助手段,但必须及时更换,用同一副手套接触多位患者,会增加交叉感染的机会,另外,护士自己私有物品如工作服、帽及鞋应定期清洗更换。

2.3 对血液、体液传播的防护 护士是最容易接触患者的血液和体液的人群,而且多为高度危险性接触。因此,应严格执行无菌操作,从思想上重视,戴好防护工具,按规范操作进行,防止意外,一旦发生意外立即进行规范处置不可掉以轻心,患者的血液或体液不慎飞溅到眼中,应立即用消毒滴眼液做好清洗和防护,工作服或各种物品染上患者血液或体液时,应及时用3%过氧化氢或1000mg/L的健之素溶液消毒并除去血液和体液。

2.4 在各种操作中意外伤的防护 不良的操作习惯是锐器伤的重要原因。因此,规范操作行为是减少锐器伤发生的重要环节,在操作中应牢固树立自我防护意识。如与患者血液或体液接触的操作应戴手套;禁止双手回套针帽;打开玻璃

安瓿时,用纱布垫于安瓿于手指间,用力均匀适当;不要直接用手传递锐器物,应用金属容器盛放传递,操作完毕时将使用过的锐器立即放入锐器盒,而不应先将锐器放在治疗盘,再整理到锐器盒;且盛装锐器的盒子不能过满;给躁动患者操作时,应有助手协助和必要的约束措施。一旦刺伤,应按相应的处理流程进行,如用双指轻轻挤去刺伤部位的血液,用相应消毒液冲洗及消毒,并立即报告院感科,如实填报“医疗锐器伤登记表”,必要时做好各项生化检测,病原体阳性的患者争取及时正确用药,给予心理支持,人文关怀等。

2.5 增强自身抵抗力 护士工作在高危环境中,必须注意饮食结构,加强锻炼,增强自身抵抗力,并按规定的免疫程序接种各种疫苗,如乙型肝炎疫苗、流感疫苗等,在工作中最重要的是做好防护工具的使用和勤洗手,同时思想重视,操作规范,确保人身安全。

综上所述,护士的锐器伤存在感染病原体的危险,在工作中必须认识到它的危险性,增强自我保护意识和防护措施,降低职业危害。

早产儿黄疸光照的护理

★ 周玉珍 罗丽凤 曾金香 刘川华 袁媛英 (江西省吉水县人民医院 吉水 331600)

关键词:早产儿黄疸;光照;护理

1 临床资料

新生儿生理性黄疸多于出生 2~3 天出现,黄疸程度较轻,先见于面颈部,重者可涉及到躯干,四肢和巩膜,4~5 天为高峰,7~10 天消退。早产儿由于肝脏发育不成熟,葡萄糖醛酸转移酶不足,因而对胆红素代谢不完全,这种生理性黄疸更为明显,80% 在生后 5~7 天都会出现显著黄疸,且持续时间长。当黄疸较深,尤其在血红蛋白偏低时,应予以适当处理,以免发生胆红素脑病。另外,如早产儿黄疸在生后 24 小时出现,血清胆红素大于 $255 \mu\text{mol/L}$,持续时间在 3 周以上,应考虑为病理性黄疸,发生胆红素脑病的可能性越大。早产儿由于血脑屏障发育不成熟,为了预防胆红素脑病,对生理或病理性黄疸都应采取积极治疗的态度,这样可以减少胆红素脑病发生的危险。

2 护理

2.1 照光疗法前的准备及护理 (1)将光疗箱接通电源,检查灯管是否全亮,不亮应急时更换,有灰尘时应先擦去。(2)室温低时要先预热,待灯下温度在 33°C 后才放患儿入内。天热可将光疗箱移至通风处,如门口、窗旁或用空调降温维持室温在 30°C 左右。(3)暴露患儿皮肤并用黑布遮挡生殖器。但尿布要尽量小,以保证照射部位的面积充分。将患儿眼部用黑布制作的眼罩遮挡,并用胶布固定于两侧鬓边。

2.2 照光时的护理 (1)患儿应裸体放于床中央、以获得最佳照光位置。若患儿烦躁,体位移动,巡视时应予纠正。(2)保持玻璃床板的透明度,及时清除呕吐、出汗、大小便污染物,以免影响疗效。(3)患儿在光疗时要注意箱温的变化,每

4 小时测量体温 1 次,对体温变化应及时处理。早产儿尤其要预防体温过低所致的硬肿症。(4)光照时的喂养会有一定的困难,早产儿喂养本来就有呕吐问题,遇蓝光副作用时就更加重,这时除需耐心喂养外,还要密切观察患儿呕吐情况,防止误吸造成窒息。(5)定时给患儿喂水,尽量减少患儿水分丢失。由于光照下的患儿易哭闹,易出汗以及在光疗下的不显性失水增加 40%,在早产儿不显性排泄水分要增加到 3 倍,特别是 1.25kg 以下的早产儿,使水的平衡失调,所以应多喂些糖水,如哭闹加剧,可肌注鲁米那,其一方面可以镇静,另一方面可退黄;如不能进食者,则需静脉补液,并且要保证输液量。(6)注意患儿皮肤护理,及时更换尿布,预防尿布疹和红臀的出现。(7)加强巡视,密切观察病情变化。注意患儿的精神状态、面色、呼吸、脉搏及黄疸情况,若出现烦躁、嗜睡、拒乳、皮疹、青紫等症状,应急时与医生联系,寻找病因,及时处理,必要时中断光疗。

2.3 光疗后的护理 (1)光疗结束后,切断电源,患儿应进行全身沐浴或擦拭全身,并检查全身有无破皮及炎症。记录光疗开始及停止时间。(2)继续观察皮肤黄疸反跳现象;做好蓝光箱的消毒工作。

3 讨论

自 2006 年 1 月 ~ 7 月,在我院收治的早产儿病历中,90% 的患儿发生了早产儿黄疸,经及时光疗法、静滴人血白蛋白、抗感染等综合治疗,全部治愈,无一例发生黄疸。可见,光疗法对治疗早产儿黄疸是有效的、安全的。

截瘫合并其它部位骨折的护理

★ 罗琳珍 罗小凤 (江西省丰城市中医院 丰城 331100)

关键词:截瘫合并骨折;护理

随着现代化社会工业化程度的不断提高,多种原因造成的截瘫合并其它部位骨折在临幊上时常可见。由于护理上的矛盾,给我们工作带来了很大困难,我院自 2003 年 2 月 ~

2007 年 12 月共收治截瘫合并其它部位骨折 21 例。现将护理体会总结如下:

1 临床资料